一口鲜香浸心头

伊通二道镇干豆腐传统美食拓新路

本报讯(记者 魏静)伊通二道镇的豆制品加工已有百年历史,这里产出的豆制品质嫩味鲜、细腻润滑,早已成为消费者心中的"舌尖宠儿"。如今,这个因豆制品加工闻名的乡村,正以全产业链构建为抓手,推动产业融合升级,让传统手工艺与现代农业深度交融,助力豆制品产业提档升级。小小的干豆腐,正撬动起乡村发展的大格局,走出一条独具特色的乡村振兴新路子。

曾经,伊通二道镇干豆腐多以家

庭小作坊模式生产,不仅产量有限,销售范围也仅局限于周边乡镇。随着时代发展,传统生产模式渐渐难以跟上市场需求的步伐。为打破这一发展瓶颈,2024年,二道镇通过招商引资,推动广源豆制品厂在二道镇宏明村落地建厂并顺利达产,为干豆腐产业走向规模化、现代化发展注入了强劲动力

走进广源豆制品厂的生产车间, 热气腾腾中裹挟着浓郁的豆香扑面而 来。一粒粒经过充分浸润的黄豆,经 严格筛选后进入生产线,历经磨浆、煮浆、点卤、压包等十几道工序,一张张薄如纸、色如金、韧如绸的"二道干豆腐"便新鲜出炉。依托"线上+线下"的融合销售模式,二道镇干豆腐不仅走进了各地的超市、农贸市场,更通过电商平台直达千家万户。如今,工厂每天近5000公斤的发货量,让二道镇干豆腐的美名越传越远。

展望未来,企业计划引进更先进的生产设备与技术,优化生产工艺流程,进一步提升产能与产品质

量,以满足日益增长的市场需求。同时,通过扩大用工规模,为当地提供更多稳定的就业岗位,让更多相民实现"家门口就业"的愿望。在原料供应方面,将深化与农户的合作,采用订单农业模式,确保原料植力、采用过免费。此外,企业还将着力付债。此外,企业还将着力的品牌形象,让任党更具品产业焕发新活力,强正把集宜腐做成助力群众增收、壮大村集体经济的支柱产业。



庭院养殖业对干草依赖较强,不少养殖户都会囤积干草,为家养牛羊准备好充足的口粮。这是双辽市卧虎镇小五家子村庭院养殖户正在将购买的干草装车。 本报记者 魏静 摄

城乡融合发展重在补短板

唐喆

振兴论坛

促进城乡融合发展,是近日召开的中央城市工作会议提出的一个重要着力点。当前,我国城乡融合发展正从"基础连接"迈向"功能协同",成为推动高质量发展的重要引擎。

近年来,我国城乡融合发展 成效显著。国家统计局数据显 示,2024年中国城镇居民人均可 支配收入为54188元,农村居民人 均可支配收入为23119元,城乡收 入比为2.34:1,常住人口城镇化 率达到67%。不少地区积极推出 实招硬招,探索城市发展与乡村 全面振兴的有效衔接。例如,在 浙江,安吉将"美丽乡村"建设与 数字经济结合,引入电商服务中 心、智慧物流站点等设施,带动大 量农民转型为"数字新农人";德 清依托地理信息小镇技术优势, 实现"科技下乡、产品进城"双向 镇万村高质量发展工程",带动农 民在家门口参与生产、包装、销售

不过,在城乡融合发展过程中,短板依然突出。例如,农村专业技术人才短缺问题在县域产业升级中愈加凸显,部分偏远地区仍面临"引才难、留才难"困境;部

一方面,以县域经济激活城 乡融合枢纽功能。支持县域发展 农产品加工、农村电商、文旅融合 等新业态,构建"城市研发、乡村 生产、全域销售"的产业链。县域 要把就业摆在突出位置,城镇产 业发展和乡村产业培育都要重视 扩大就业容量,推动一二三产业 融合发展,延伸产业链、贯通供应 链、提升价值链,推进产业兴农、 质量兴农、绿色兴农。例如,四 川蒲江依托柑橘产业优势,建成 县级柑橘大数据中心,整合种 植、加工、销售全链条信息,帮助 农户根据市场需求调整种植结 构;山东寿光通过引入自动化种 植设备和冷链物流体系,提升农

另一方面,以主体培育厚植 城乡发展动能。城乡融合的活力 源于经营主体的参与,通过多元 主体联动带动小农户融入大市 场。鼓励企业通过"龙头企业+合 作社+农户"模式参与城乡融合, 例如,安徽砀山引入农业龙头企 业建设"数字果园",为农户提供 种苗培育、技术指导、品牌营销等 全流程服务,帮助农民从"种苹 果"转向"经营苹果";云南元阳支 持文旅企业开发"梯田研学"项 目,将传统村落改造为"活态文化 体验区",引导村民参与民宿经 营、非遗展示等,让文化资源转化 为经济收益。要加大县乡村公共 资源和公共服务的统筹力度,促 进县城公共服务向乡村全面覆 盖。健全激励机制,引导人才向 乡村流动。通过财政引导和社会 参与模式,重点支持县域基础设 施、公共服务等领域建设发展,形 成"政府搭台、社会唱戏"的多元 投入格局。

加强法治建设 筑牢振兴基石

铁东区人民法院开展"送法进村"普法宣传活动

本报讯(记者 李雪 通讯员 毕佳音)为加强乡村法治建设,提升村民法律意识,助力乡村振兴,日前,铁东区人民法院组织干警走进老城村,开展了一场"接地气、解难题"的普法宣传活动,将法律知识送到村

民家门口。

活动中,法官结合农村常见的纠纷案例,用通俗易懂的语言为村民讲解法律知识。在谈及民间借贷纠纷时,法官深有感触地说:"在农村,大家低头不见抬头见,很多时候借钱都是口头约定,不好意思让对方写欠条,可一旦出现问题,维权就会很困难。"随后,他列举了一起因没有欠条而导致借款难以追回的案例,让村民深刻认识到书面凭证的

重要性

欠条作为民间借贷中最直接、最有效的证据,不仅能明确借贷双方的权利义务,更能在发生纠纷时为维护自身合法权益提供坚实的法律保障。但在农村地区,人际关系密,"面子"往往成为大家处世货等密考量,这种观念在涉及借贷等还来时,常常让村民陷入困境——许多人因为抹不开面子,在借钱时不写欠条,这一行为潜藏着极大的法律风险。

法官还针对土地承包经营权纠 纷进行了详细讲解。当前农村土地 流转日益频繁,部分村民由于对相 关法律规定不了解,在签订土地流 转合同时存在诸多不规范之处,埋 下了纠纷隐患。法官结合具体案例,向村民们讲解了土地承包经营权的取得、流转方式以及合同签订的注意事项,提醒大家在进行土地流转时,一定要签订规范的书面合同,明确双方的权利和义务,避免日后产生纠纷。

此次普法宣传活动,切实增强了村民的法律意识和风险防范意识,让大家认识到在交往生活中既要顾"面子",更要守"规矩",学会运用法律武器维护自身权益。铁东区人民法院将持续开展此类普法活动,不断创新普法形式,丰富普法内容,让法律知识走进千家万户,以实际行动护航农业发展,为乡村振兴提供有力的司法保障。

发展特色农业 促进农民增收

梨树县东河镇举行首届葡萄采摘节暨"葡萄小镇"启动仪式



"不用再顶着烈日卖粮了"

——江西南昌粮食收购一线见闻

水分测定仪、重金属检测仪、出米率检测仪……骄阳似火的早稻收获时节,江西省南昌市新建区联圩镇粮农周红亮家来了辆车载移动"实验室",这辆车里各类粮食品质检测设备齐全,当场就能出检测结果。

"我卖粮20多年了,以前要顶着烈日去粮站排队,没想到现在坐在家里就能做简易扦样。"周红亮解释说,扦样指用专门的器具从大量粮食中取样并检测品质,以前靠人工扦样和质检,每份样品要用时四五十分钟,加上排队时间,卖粮人往往一等就得半天;偶尔粮食含水量等不达标,就只能拖回再次烘干,既浪费运输成本又耽误"双抢"时间。

3年前,周红亮的"00后"儿子周世谚返乡成为"粮二代"。随着粮食领域的"含青量"提升,农户卖粮习惯也在改变。这辆粮食移动检测车就是周

世谚像打车一样"打"来的。 10多分钟后,一份包含出糙率、 含水量等指标的检测报告就送到了周 世谚手中。随车的中储粮江西质检中 心工作人员陈力说,他们结合农户需 求及时"送检上门",这间移动"实验 室"还能出具第三方检测报告,粮食检 测合格就能送往粮站,让粮农更省事、 少跑腿。

同样是粮农,相比皮肤黝黑的父亲,周世谚则白皙不少。近年来愈发多样的机械化、信息化手段让"新农人"卖粮便利许多。

"不用再顶着烈日卖粮了。"周世谚熟练地点开手机里的"惠三农"应用程序,边操作边说。丰收旺季他有时一天要安排车辆往粮库送300多吨稻谷,如今在线上提前一天预约卖粮、查看排队进度,能帮大家实现分时段卖粮,不用担心排不上,也不用在烈日下

记者跟着装满粮食的货车来到 中央储备粮南昌直属库有限公司, 数年前动辄数公里的卖粮"长龙"消 失了,取而代之的是休息室里热闹

47岁的司机陶端仁笑着说,他 卖了20多年粮,以前坐在车里顶着 高温排队,各种按喇叭防插队,如 今卖粮车有排队系统,登记后就能 坐在休息室,边吹空调边等候,"卖 粮条件越来越好了"。

眼看时间将近,陶端仁起身来到休息室墙角的"查询一体机"前,输入自己的身份证号,很快就跳出一串数据:"出糙率75.7%、水分13.8%、杂质2.2%……检查结果合格,前面还有5辆车待称皮重。"陶端仁打了杯水后,又和其他卖粮者聊起最近粮食行情。

中央储备粮南昌直属库有限公司总经理杨柳说:"粮食收购和每一位卖粮农民利益息息相关,我们将在确保粮食品质的前提下,最大限度做好服务,进一步方便农民卖粮。"

(熊家林)

本报讯(记者 崔圣驰)日前,梨树 县东河镇在五业村举行首届葡萄采 摘节暨"葡萄小镇"启动仪式。此次 活动由东河镇政府主办,县委统战 部、团县委等单位协办。县委领导 出席开幕式,县委统战部、团县委、 县林业局、东河镇党员干部参加活

今年以来,东河镇以"葡萄小镇"建设为依托,坚持"小群体、大规模"的发展模式,采取"政府搭台不干预、种植散户积极参与"的发展路径,推动全镇葡萄产业向好向快发展。

年初,东河镇组建了专业种植合作社,吸纳五业村周边21个大棚散户加入。合作社统一推广新型栽培技术,统一选取葡萄苗木,筛选出早巨峰、夏黑和醉金香这三款市场认可度高、产品附加值大的品种,同时也是此次采摘活动的主要品种。

据了解,"葡萄小镇"项目是东河镇党委、政府结合本地资源禀赋和地理优势,将产业升级作为农业农村高质量发展重要引擎而规划建设的。该项目旨在打造集葡萄育种、现代种植、架下采摘、统一销售、田

园旅游、品牌创建于一体的葡萄特色小镇,促进农民增收,推动乡村振兴,实现三产融合发展。活动现场还安排了12个脱贫户销售农产品的展位,为脱贫户提供了展示和销售本地农产品的平台,助力乡村振兴发展。

此次活动的举办,不仅为东河镇 葡萄产业搭建了展示和交流的平台,更有助于进一步提升东河镇葡萄品牌的知名度和认可度,为促进 每品牌的知名度和认可度,为促进